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1.一个车间需要生产模具256个，每小时生产32个可按时完成。但是生产期间机器发生

了故障，修理了1.5个小时。后来只能加派人手使得每小时生产的模具提高到48个，这样恰

好按时完成任务。机器在生产了（    ）个零件后发生了故障。 

A. 112 B. 108 

C. 96 D. 72 

 

2. 8位大学生打算合资创业，在筹资阶段，有2名同学决定考研而退出，使得剩余同学

每人需要再多筹资1万元；等到去注册时，又有2名同学因找到合适工作而退出，那么剩下

的同学每人又得再多筹资几万元？ 

A. 3 B. 4 

C. 1 D. 2 

 

3.某有色金属公司四种主要有色金属总产量的 为铝， 为铜，镍的产量是铜和铝产

1
5

1
3

量之和的 ，而铅的产量比铝多 600 吨。问该公司镍的产量为多少吨? 

1
4

A. 600 B. 800 

C. 1000 D. 1200 

 

4. 小王、小李、小张和小周4人共为某希望小学捐赠了25个书包，按照数量多少的顺

序分别是小王、小李、小张、小周。已知小王捐赠的书包数量是小李和小张捐赠书包的数

量之和；小李捐赠的书包数量是小张和小周捐赠的书包数量之和。问小王捐赠了多少个书

包？ 

A. 9 B. 10 

C. 11 D. 12 

 

5. 工厂组织职工参加周末公益活动，有80%的职工报名参加，报名参加周六活动的人
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数与报名参加周日活动的人数比为2：1，两天的活动都报名参加的人数为只报名参加周日

活动的人数的50%。问未报名参加活动的人数是只报名参加周六活动的人数的： 

A. 20% B. 30% 

C. 40% D. 50% 

 

 

6.甲、乙两家园林公司共同完成两个项目。已知甲公司单独完成项目Ⅰ需要3天，单独

完成项目Ⅱ需要12天；乙公司单独完成项目Ⅰ需要5天，单独完成项目Ⅱ需要8天。并且甲

公司在开工后的第2天，因故停工1天，那么，两家公司共同完成两个项目最少需要多少

天？ 

A. 6 B. 
26
5

 

C. 
276
40

 D. 
96

10
 

 

7.某单位的会议室有 5 排共 40 个座位，每排座位数相同。小张和小李随机入座，则他

们坐在同一排的概率： 

A. 高于 20% B. 正好为 20% 

C. 高于 15%但低于 20% D. 不高于 15% 

 

8. 在一块四边形水田里，以连接四条边中点的形式划出了矩形区域种植莲藕，由此可

知这块水田一定是： 

A. 矩形 B. 菱形 

C. 对角线相等的四边形 D. 对角线互相垂直的四边形 

 

9.5名职工在办公室里的分机号码都是2位数字，且他们分机号码最后一位的5个数字相
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加为32，最大的数比最小的大7且各不相同。如将每个人的分机号码个位和十位颠倒形成新

的分机号，则5个人新分机号码的5个2位数字之和最大为： 

A. 365 B. 395 

C. 482 D. 495 

 

10.甲和乙走完AB两地之间的距离分别需要120分钟和x分钟。某日甲从A地出发前往B

地，1小时后乙从B地出发前往A地，两人到达目的地后都立刻折返。如甲和乙前两次遇见

都是迎面相遇，问X的取值范围为 

A. 30＜x＜150 B. 30＜x＜180 

C. 40＜x＜150 D. 40＜x＜180 

 

11.某条道路一侧共有 20 盏路灯。为了节约用电，计划只打开其中的 10 盏。但为了不

影响行路安全，要求相邻的两盏路灯中至少有一盏是打开的，则共有（    ）种开灯方案。 

A. 2 B. 6 

C. 11 D. 13 

12.工厂要对一台已经拆成 6 个部件的机器进行清洗，并重新组装。清洗 6 个部件的时

间分别为 10 分钟、15 分钟、21 分钟、8 分钟、5 分钟、26 分钟，重新组装需要 15 分钟，

假设清洗每一个部件或重新组装时都需要甲乙两人合作才能完成，报酬标准为每人每小时

150 元（不足一小时按一小时计），则工厂需要支付给甲乙两人共（    ）元。 

A. 300 B. 600 

C. 900 D. 1200 

 

13.将浓度为15%和5%的盐水各1000克，分别倒出若干配置成浓度为10%的盐水1200

克，将剩下的盐水全部混合在一起，得到的盐水浓度为： 

A. 10% B. 8.25% 

C. 8% D. 7.25% 
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14.枣园每年产枣 2500 公斤，每公斤固定盈利 18 元。为了提高土地利用率，现决定明

年在枣树下种植紫薯（产量最大为 10000 公斤），每公斤固定盈利 3 元。当紫薯产量大于

400 公斤时，其产量每增加 公斤将导致枣的产量下降 公斤。问该枣园明年最多可能n 0.2n

盈利多少元？ 

A. 46176 B. 46200 

C. 46260 D. 46380 

 

15.某单位工会组织桥牌比赛，共有8人报名，随机组成4队，每队2人。那么，小王和

小李恰好被分在同一队的概率是： 

A.  B.  1
7

1
14

C.  D. 
 

1
21

1
28
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1.【答案】A 

【解题思路】 

第一步， 。  工作总量效率时间

第二步，原计划生产时间为 小时，设生产 小时后出现故障，则恢复生产256 32 8  t

后还有 小时。可列方程： ，解得 小时，那8 1.5 6.5t t     32 48 6.5 256t t    3.5t 

么在发生故障前一共生产了 个零件。因此，选择A选项。 32 3.5 112 

2.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“再多”、“再多”。 

第二步，设原来每人需筹资 万元，根据2人退出后剩下6人“再多”筹资1万元，可得x

，解得 。故总筹资 万元，此时剩下6人每人筹资4万元。 8 6 ( 1)x x   3x  8 3 24 

第三步，又退出2人后还剩下4人，设此时每人“再多”筹资 万元，由总筹资不变可y

得， ，解得 。因此，选择D选项。 24 4 (4 )y   2y 

解法二： 

8人退出2人后还剩6人，退出2人需要交的钱由6人多筹集的 万元补上，因此原6 1 6 

来每人需筹资 万元，现在每人筹资 万元，总筹资 万元；又走2人之
6 3
2

 3 1 4  8 3 24 

后，每人需筹资 万元，又得再多筹资 万元。因此，选择D选项。 24 6
6 2




6 4 2 

【拓展】若忽略问题中的“再”，可得每人多筹资3万元，易误选A。 

3.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“为”、“为”、“是”、“多”。 

第二步，根据总产量的 “为”铝， “为”铜，设总产量为 。则铝的产量为 ，铜

1
5

1
3 15x 3x
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的产量为 ；由镍的产量“是”铜、铝之和的 ，可知镍的产量为 ，即 。故5x
1
4

1(3 5 )
4

x x 
2x

铅的产量为 。 15 3 5 2 5x x x x x   

第三步，由铅比铝“多”600 吨，可知 吨，故镍的产量为 吨。因5 3 600x x  2 600x 

此，选择 A 选项。 

4.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”、“是”、“是”。 

第二步，设小周捐赠的书包数量为 ，小张为 ，由两个“是”可知四人捐赠数量如下x y

表： 

 

第三步，由四人“共”捐赠25个书包，可得 ， 为偶数，25为奇数，则3 4 25x y  4y 3x

为奇数，故 为奇数。当 时， （非整数），与题意不符；当 时， ，x 1x 
11
2

y  3x  4y 

满足条件。 

第四步，小王捐赠书包 个。因此，选择C选项。 3 2 4 11  

【讲授说明】此题用于讲解数字特性中的奇偶性。 

5.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“比”、“都”、“只”、“未”、“只”。 

第二步，如图所示，根据“都”报名为“只”报名周日人数的50%，赋值都报名的人数为

1，可得“只”报名周日的人数为2，报名周日的人数为 ；由人数“比”为 ，可得报1 2 3  2 :1

名周六的人数为 ，“只”报名周六的人数为 ，故总的报名人数为3 2 6  6 1 5  5 1 2 8  

。 
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第三步，由总人数为 ，可知“未”报名人数为 ，故“未”报名人数是“只”报8 10
80%

 10 8 2 

名周六的 。因此，选择 C 选项。 2 40%
5



6.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“最少”。 

第二步，根据甲、乙单独完成两个项目的时间进行赋值，赋值项目Ⅰ的总量为15（3与

5的公倍数）；项目Ⅱ的总量为24（12与8的公倍数）。问“最少”需要多少天，则让甲和乙

分别负责自己效率更高的项目。因此甲负责项目Ⅰ，效率为5；乙负责项目Ⅱ，效率为3。 

第三步，甲第一天工作，第二天停工一天所以还需要2天就能干完，在这4天内乙负责

项目Ⅱ干了 4 3 12  的量，还剩下12的量甲乙合作，需要   212 2 3 2
5

   天，因此完成两

个项目“最少”需要
26
5
天。因此，选择B选项。 

7.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，本题考查概率问题。标记量化关系“概率”。 

第二步，总情况数 ，满足条件的情况数即五排中选一排再从该排中选两个座位，2
40C

共 。故他们坐在同一排的“概率” 。因此，选择C选项。 1 2
5 8C C

1 2
5 8

2
40

7 0.18
39

C CP
C


  

解法二： 

先让小张随机入座，有40个座位可选。小李坐在一排的选择有7种，随机入座的选择有
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39种，因此他们坐在同一排的概率 ，这个分数略大于 ，或直除
40 7 7
40 39 39

P 
 


7 0.175
40



前两位是17。因此，选择C选项。 

8.【答案】D 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“中点”、“矩形”。 

第二步，如图。E、F、G、H是四边形ABCD四边的“中点”，根据中位线定理，

EF//AC，FH//BD。由于四边形EFGH为“矩形”，则 ，可得 。 EF FH AC BD

 

第三步，因此，四边形ABCD为对角线互相垂直的四边形。因此，选择D选项。 

【拓展】一、三角形中位线定理：三角形的中位线平行于底边并且等于它的一半。 

二、连结四边形中点所组成的中点四边形具体性质如下： 

任意四边形，中点四边形是平行四边形； 

对角线垂直的四边形，中点四边形是矩形。 

9.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“各不相同”、“最大”。 

第二步，想让数字之和最大，则这五个两位数字的每一位都尽量的大，第一位数字也

要尽可能的大，最大均为9。同时最后一位的数字要尽可能的大，根据“号码最后一位最大

的数字比最小的数字大7且各不相同”，则最大数字应为9，最小数字应为2，又由于最后一

位的5个数字之和为32，则其他三个职工的最后一位数字分别为8、7、6。 
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第三步，颠倒之后的五位数字分别是99、89、79、69、29，他们的和为365。因此，选

择A选项。 

解法二：个位上的五个数字之和是 32，都换成十位数后总和是 320，此时的个位数字最多

是 9，那么总和是 320+5×9=365。因此，选择 A 选项。 

10.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“折返”、“迎面相遇”。 

第二步，当乙出发时，甲走了60分钟，走完了路程的一半。讨论最大值和最小值如

下：(1)X取最小，则乙速最大。第二次相遇发生在甲刚走完全程转身要折返的时候，如下

图所示： 

 

此时两人同走的时间中甲走了半个全程，乙走了2个全程，甲、乙的速度比

=0.5:2=1:4，时间比4:1=120:30，x>30；(2)X取最大，则乙速最小。第二次相遇发生在乙刚

走完全程转身要折返的时候，如下图所示： 

 

(2)X取最大，则乙速最小。第二次相遇发生在乙刚走完全程转身要折返的时候，如下

图所示： 



10 

 

此时两人同走的时间中甲走了1.5个全程，乙走了1个全程，甲乙的速度比=1.5:1=3:2，

时间比=2:3=120:180，x<180。因此，选择B选项。 

11.【答案】C 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“相邻”、“至少”。 

第二步，一侧共有 20 盏灯，打开其中 10 盏，则熄灭 10 盏，要求相邻两盏路灯中至少

有一盏是打开的，说明熄灭的灯不能相邻，用插空法解题。 

第三步，10 盏熄灭的灯插空到 10 盏打开的灯形成的 11 个空，共有 种。因10
11 11C 

此，选择 C 选项。 

12.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“共”。 

第二步，清洗的时间一共为 分钟，再加上组装的 15 分钟，10 15 21 8 5 26 85     

共 100 分钟，超过 1 小时但不足 2 小时，由题意按 2 小时计算工时。 

第三步，共需支付甲乙两人 元。因此，选择 B 选项。 2 2 150 600  

13.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，本题考查溶液问题，采用公式法。 

第二步，由题意两种盐水共含有盐1000×15%+1000×5%=200（克），配置成的盐水含
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有盐1200×10%=120（克），因此剩下的盐水中盐有200-120=80（克），根据浓度的定义公

式，浓度为80/（2000－1200）=10%。因此，选择A选项。 

14.【答案】B 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“增加”、“不应大于”。 

第二步，由于紫薯每增加 公斤多盈利 ，而此时枣少盈利 ，可见紫n 3n 18 0.2 3.6n n ＝

薯产量不应大于400公斤，即400公斤。因此枣园明年的利润为 2500 18+3 400 46200  

元。因此，选择B选项。 

解法二： 

设枣园明年的利润为 元，则 ，化简得y 18 (2500 0.2 ) 3 (400 )y n n     

；由 可知随着 值的增加， 值不断减小，所以 应该尽46200 0.6y n  46200 0.6y n  n y n
可能取小值，故让 。当 时， ，则枣园明年的利润最多为46200元。因0n  0n  46200y 

此，选择B选项。 

 

15.【答案】A 

【解题思路】 

第一步，标记量化关系“随机”、“同一队”、“概率”。 

第二步，根据“随机”组成4队，可知8人平均分成4组，有 种方法；根
2 2 2 2
8 6 4 2

4
4

C C C C
A

  

据小刘和小王在“同一队”，可得剩下的6人平均分成3组，有 种方法。 
2 2 2
6 4 2

3
3

C C C
A

 

第三步，概率为 。因此，选择A选项。 
2 2 2 2 2 2 2 4
6 4 2 8 6 4 2 4

3 4 2 3
3 4 8 3

1
7

C C C C C C C A
A A C A

    
  



解法二： 

小王随机分到其中一队，则剩余的7人中随机抽取1人，抽取到小李与小王同队的概率

为 。因此，选择A选项。 1
7
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【拓展】将 个人平均分成 组，每组有 个人的分法数为 。 m n a ( 1)
a a a
m m a m n a

n
n

C C C
A

    L
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